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机密 启用前 姓名 准考证号

2023 年普通高等学校招生全国统一考试

地理风向卷（二）

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改

动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写

在本卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单项选择题：本题共 11 小题，每小题 4 分，共 44 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

巴黎现有 89千米长的冷却管道，冷却到 4 ℃的河水在城市地下冷却管道中流淌，带走室

内多余的热量。2022年入夏以来，欧洲多国出现持续高温干旱天气，加上大范围能源短缺，

许多工厂因此停电、停工。为减少碳排放，减小气候变化带来的影响，巴黎计划将冷却管道

扩建为 252千米，为此需要新建 20座风能和太阳能发电站。据此完成 1～3题。

1．与使用空调制冷相比，冷却管道的使用对巴黎城市环境的主要意义是

A．减轻热岛效应 B．净化河流水质

C．美化城市环境 D．缓解全球变暖

2．2022年夏天巴黎冷却河水最适宜使用

A．水能 B．太阳能

C．石油 D．天然气

3．考虑新发电站特点，需要给新发电站配备

A．输电设施 B．冷却系统

C．净化系统 D．储能装置

党的二十大报告指出，推进以人为核心的新型城镇化，加快农业转移人口市民化。1958

年 A钢铁公司在甘肃省嘉峪关开始建设，1965年设嘉峪关市。2016年嘉峪关仅有 31.3万人

口，但城镇化率高达 93.65%。近年来依托于西部大开发战略，甘肃省城镇人口增长速度不断

加快，逐渐形成了新的增长极。下图示意 2008—2018年甘肃省城镇化增幅分布。据此完成 4～

6题。

图 1

4．嘉峪关城镇化水平高的主要原因是

A．气候干旱 B．沙漠广布

C．产业结构 D．水源丰富

5．据图可知，甘肃省城镇化的特点是

A．东西部城镇均衡发展

B．中部地区辐射作用强

C．城镇化格局趋于集中

D．东南地区城镇化率低

6．2008—2018年嘉峪关城镇化率增速缓慢的主要原因是

A．剩余增长空间小 B．旅游业迅速发展

C．政策优势不明显 D．常住人口数量少
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归一化植被指数(NDVI)可以较好地反映区域植被覆盖状况，NDVI越高，反映植被覆盖

状况越好。研究发现，藏西南高原不同季节植被 NDVI与气温和降水呈现不同的相关性：春

秋和冬季与气温呈正相关，与降水呈负相关；夏季与气温呈负相关，与降水呈正相关。下图

示意 2000—2020年藏西南高原不同季节植被 NDVI变化。据此完成 7～8题。

图 2

7．2000年以来，藏西南高原的植被覆盖率

A．持续上升 B．波动上升

C．保持稳定 D．略有下降

8．图中表示藏西南夏季植被 NDVI的曲线是

A．① B．② C．③ D．④

潟湖是被沙嘴、沙坝或珊瑚分割而与外海相分离的局部海水水域，与外海间可能有潮沟

相连，涨潮时海水从潮沟涌入，退潮时海水从潮沟退出。研究人员在渤海湾西北部滦河河口

附近地层中发现了古潟湖的痕迹，潟湖形成同时期渤海湾西岸黄河入海口形成了三角洲和大

型贝壳堤。下图示意研究区域沉积物特征。据此完成 9～11题。

图 3

9．目前研究区域地貌是

A．湖相三角洲 B．山前冲积扇

C．新月形沙丘 D．海相三角洲

10．按形成先后顺序，图中第一个突变接触面的形成原因可能是

A．地面沉降，海水入侵

B．气候变干，风力沉积

C．降水增加，流水下切

D．气候变冷，冰川侵蚀

11．与黄河河口相比，滦河河口没有形成大型贝壳堤的原因是

A．海浪作用弱 B．海洋生物少

C．泥沙供应少 D．沿海风力强
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二、非选择题：共 56 分。第 36～37 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 43～47 题为

选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共 46分。

36．阅读图文材料，完成下列要求。(24分)

江苏省太仓市自古为鱼米之乡，明清时期曾是南粮北运的重要基地，素有“皇家粮仓”之

名。近年来太仓第二、第三产业迅猛发展，大批农业劳动力成为产业工人，农民将自己的土

地租赁给工厂，剩余的耕地也出现撂荒现象。位于太仓市城区附近的东林村由四个行政村合

并而来，原有工业用地、居民区和耕地较为分散。从 2010年起，东林村大力开展农业专业技

术培训和土地综合整治，将土地经营权集中到村集体，成立劳务合作社，规划建设居住区和

工业区，并对原有建设用地进行土地复垦，做到了“更少的人种更多的地”。当地还探索出了

将水稻秸秆制作成饲料、用生态饲料喂养特色湖羊、羊粪加工成有机肥的生态循环农业，并

获“国家科技部星火计划项目”证书。下图示意太仓地理位置。

图 4

(1)说明明清时期太仓成为“皇家粮仓”的原因。(8分)

(2)说明 2010年前太仓农业发展的不利条件。(4分)

(3)分析东林村种养复合模式对当地生态环境改善的意义。(6分)
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(4)有人认为像东林村这样地处发达地区的农村应该积极推进城镇化。你是否同意这种说法？

请表明观点并说出你的理由。(6分)

37．阅读图文材料，完成下列要求。(22分)

阿拉伯海是印度洋西北部的边缘海，是亚洲东部及南部地区与欧洲、非洲之间进行航运

的重要途经地，也是海上丝绸之路的关键节点。热带气旋对阿拉伯海的海上运输和周边的生

产活动造成了极大的威胁。阿拉伯半岛尽管濒临阿拉伯海，却极少受到热带气旋的影响。图 5

示意 1982—2020年阿拉伯海热带气旋源地分布(单位：个)和图 6示意阿拉伯海热带气旋频数

的年内变化。

图 5

图 6

(1)推测阿拉伯半岛附近海域热带气旋的特征。(4分)

(2)从洋流的角度，说明阿拉伯海东部海域热带气旋生成数量比西部海域多的原因。(6分)
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(3)试对阿拉伯海热带气旋频数的年内变化做出合理的解释。(8分)

(4)分析热带气旋过境对阿拉伯海东部海域海水表层温度和浮游生物的影响。(4分)

(二)选考题：共 10分。请考生从 2道题任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。

43．[地理——选修 3：旅游地理](10分)

西溪南村历史文化遗产十分丰富。2004年西溪南村引入旅游企业，西溪南村作为景区正

式对外开放。2014年西溪南镇积极打造创意小镇特色品牌，改变原有的“门票经济”，积极修

复和保护古建筑并建设上村别墅群，发展“休闲—文创”旅游。逐渐形成了以丰乐河为界，上

村高端别墅式民宿群为主，古村落以古建筑民宿为主的旅游发展格局(下图)。许多外地人迁入

并兴办民宿、农家乐，部分西溪南村村民参与民宿、餐馆和生态农场经营。

图 7

指出西溪南村发展“休闲—文创”旅游的积极影响。

44．[地理——选修 6：环境保护](10分)

尾矿属于选矿后的废弃物，往往含有重金属和残余的浮选药剂，且尾矿粒径通常较细，

极容易进入空气中。某水厂铁矿选矿厂现有新水与尹庄两座尾矿库，2016年尹庄尾矿库堆积

坝高达 229.5 m(安全标高 230 m)；而新水村尾矿库剩余有效库容仅能为该水厂铁矿选矿厂生

产服务 3年。目前该矿业公司采用尾矿干排工艺处理尾矿，每年可减少尾矿堆存 537.6万吨，

生产建筑砂 59.6万吨，干排砂 478万吨，产生的干排砂可用于对矿区土地进行复垦绿化。

指出尾矿干排工艺产生的效益。
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